

Труда - 1991 - 16 мая

с. 6

Пушкиным венчая век двадцатый

Программа «Пушкин в сердцах поколений», разработанная Советским фондом культуры, стала кровной заботой возрожденного недавно всесоюзного Пушкинского общества, которое справедливо решило, что начинать надо с юных сердец.

Оно взяло под свою опеку все школьные музеи страны, посвященные великому поэту. Им оказывается методическая помощь, которую первыми ощутили юные пушкинисты Украины, куда выезжали с консультациями специалисты музейного дела. Найдена возможность выделить на нужды каждого музея — всего их 95 — по две тысячи рублей.

— Среди других акций общества, — сказал заместитель председателя правления Советского фонда культуры О. Карпухин, — я бы назвал паспортизацию всех пушкинских мест страны, проведение всесоюзной студенческой конференции, обсудившей проблемы творчества поэта, и подготовку такой же конференции, но уже международной. Конечно, по-настоящему оно только разворачивает свою деятельность, но надо помнить, что общество базируется на многочисленных местных объединениях, которые уже много лет ведут изучение и пропаганду бесценного наследия.

Действуют четырнадцать региональных пушкинских центров — во Львове, Кишиневе, Иванове, Калининграде, Донецке, бесчисленное множество клубов и кружков. Только в Псковской области просветительской работой заняты девятнадцать пушкинских клубов. Мы рассчитываем, что всесоюзное общество сможет сблизить, если не совместить различные потоки пушкинистики.

Прекрасные возможности для этого открывает предстоящее двухсотлетие со дня рождения поэта. Фонд культуры уже обратился в ЮНЕСКО с предложением объявить 1999 год годом Пушкина, и это предложение, несомненно, будет принято.

Среди наиболее значительных акций — издание первого полного комментированного собрания сочинений гения русской литературы и Пушкинской энциклопедии. Работа над ними идет полным ходом. Под Ленинградом, в Гатчинском районе, формируется Пушкинский национальный парк, который охватит памятники, связанные с жизнью не только титана русской культуры, но и других ее выдающихся представителей — К. Рылеева, В. Набокова, Н. Рериха. Намечены консервация и восстановление усадеб пушкинской эпохи в Подмоскovie, Псковской и Тверской областях, организация художественных выставок, выпуск юбилейных марок, конвертов, денежных знаков и многое другое. Инициативу проявило издательство «Книга», осуществляющее издание «Пушкинской библиотеки». Однако не все так отраднo.

— Хотя Пушкин по праву признан патриархом духовной культуры России, — говорит О. Карпухин, — это, к сожалению, не означает, что любовь к нему всегда находит реальное воплощение. Когда шла работа над программой пушкинского двухсотлетия, обнаружилось множество «белых» пятен. До сих пор не изданы рукописи поэта, нет его полной научной биографии, нам мало известны зарубежные труды о гениальном соотечественнике. Вызывает тревогу состояние многих памятных мест.

200-летие Пушкина — всенародный юбилей, и хочется верить, что он даст новый импульс осмыслению и освоению наследия великого русского поэта.

М. АМАЕВ.
[Корр. ТАСС —
для «Труда»].

МОСКВА.